

汇聚基层党建合力 做好治理能力提升“大文章”

——寿阳县以基层治理实效推动高质量发展综述

本报通讯员 柳月丽 张希成

今年是省委确定的基层治理能力提升年。抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,寿阳县委对照省委决策部署,按照市委“六抓六治”要求,坚持整体推进、重点突破,坚持清单管理、项目攻坚,坚持机制牵引、创新驱动,各项工作有力有效推进,专项行动深入基层、深入群众、深得

人心。党建工作的难点在基层,亮点也在基层。今年以来,寿阳县聚集基层党建合力,做好抓党建促基层治理能力提升“大文章”,千方百计解民忧、全心全意谋产业、全力以赴促发展,打通治理难点堵点,群众的获得感、满意度不断增强。

探索创新做法 高效有序推进

6月21日,市委书记吴俊清在寿阳县调研抓党建促基层治理能力提升情况时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理重要论述和考察调研山西重要指示精神,坚持党建引领,聚焦主责主业夯实基层基础工作,促进经济高质量发展,不断在加快建设全省全方位推动高质量发展先行区上取得新突破。

专项行动启动以来,市委高度关注该项工作,市委书记吴俊清先后4次专题调研,市委常委、组织部部长冯晓雷2次指导推进。县委拿在手上、扛在肩上,建立常态化研讨、清单化包联、项目化领办机制,县委常委和人大政协正职分别领办9个重点项目,县委书记领办村党组织书记星级化管理、村集体资产“清化收”两个难点问题,多次专题调研、全力推进。

今年5月,寿阳县在全市率先举办专项行动擂台比武创新项目路演活动,采取“1+X”模式进行,“1”即1项重点项目,“X”即某项自选创新课题,各乡镇党委书记以PPT脱稿的形式汇报阶段工作成效;6月29日,开展行政村项目成果展示推介大赛,采用“创新亮点+展示项目”的形式进行项目成果汇报,在全县掀起以赛促学、以赛促干、以赛争优的热潮。同时,突出问题导向,坚持“三个对照”找差距、“三种方式”查问题、“三个分类”建台账、“三措并举”抓整改,全县查摆问题13469条,已整改问题7419条,整改率55%,同步制定39个制度文件,不断健全党建引领基层治理的长效机制。

加强基层队伍标准化建设,实现“有人治”。重点抓实乡镇干部、乡镇综合执法队、村党组织书记、党员、农村储备人才五支队伍建设。一是强化乡镇综合行政执法队伍建设。构建“1+4”队伍体系,在组建乡镇综合行政执法统一队伍基础上,增加网格巡查信息员、技术专家、法律顾问、委托部门执法人员4支队伍力量;建立“1+12”信息平台,依托寿阳县综合治理联动中心网格化治理系统,新增综合执法模块,建立县级加乡镇的信息化联动指挥平台,已投入试运行;组建“1个中心”,成立实体性的县乡综合执法联合指挥中心。二是破题村党组织书记星级化管理。创新“以岗定星、模块调星、动态减星、奖惩依星”四位一体体系。初评定星突出后劲激励,为防止仅靠资历加星,躺在功劳簿上吃老本,明确10年以上任职年限增1星,不再递增。今年共评定五星级村党组织书记5名,四星级11名,三星级55名,二星级75名,一星级17名,最高五星,最低一星,既让连任村党组织书记“有压力”,也让新任村党组织书记“有希望”。奖惩依星突出持续激励,对在任村党组织书记,坚持与政治待遇、绩效报酬挂钩,根据星级差异化兑现,县委拿出1000万元和12个事业编制作为保障,15名村党组织书记纳入公职化管理重点培养对象。三是坚持“四个一批”落实“乡村振兴万人计划”。在高校毕业生到村任职实现全覆盖的同时,实施“雏雁工程”和“学历能力提升”工程,在寿阳职业中学开设农村后备干部培养班,将463名高一、二年级学生纳入培养计划,与晋中职业学院联合办学,优选87名年轻村干部纳入大专学历提升计划。实施乡村振兴“归雁工程”,建立了958名乡贤名录库,12个乡镇全部成立乡贤会,

今年以来,通过专项行动的开展,寿阳抓基层党建责任体系初步建立,考核体系更加科学,奖惩体系作用凸显,大大激发了干部干事创业的热情。一批困扰基层的难点堵点得到破解,以基层治理“量”的积聚,推动各项重点工作“质”的飞跃。

在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,基层党建的典型经验和好做法不断涌现,一批标杆支部、星级头雁和党员先锋,激发引领着全县广大党员干部勇于担当、干事创业、接续奋斗。西洛镇常村“一个标杆带活一域发展、一颗香梨富了一方百姓”的典型做法,引起了《人民日报》、人民网、新华网、山西卫视、《山西日

锚定“六化六有” 全面系统发力

高标准打造6个“三贤馆”。推进基层组织规范化运行,实现“有序治”。按照“五有”标准,全面推进“一堡垒五中心”建设,产业发展中心突出支部引领,“一村一策”制定发展规划,推动党组织新领办合作社30个;党员教育中心突出党员管理教育零距离,1253个“院落党小组”成为管理党员、联系群众的“微堡垒”;平安法治中心突出网格治村,8大类60项职能赋予网格,6项职责交给党小组,调处小分队开门调解、上门服务;党群服务中心7大类30项事项下放到村直办代办,下洲、贾贾、南东3个村已实现工商户证照村级办理,走在全省前列;乡风文明中心突出教化民风,以“星级文明户”创评为主要载体,有效发挥家庭家教家风在基层治理中的作用。

聚焦基本能力精准化提升,实现“有招治”。靶向培训精准提升。开展“集训、专训、实训、带训、网训”五位一体培训,完成四期专题培训,依托乡镇党校、农村夜校开展39期政策宣讲和专题培训,挂牌成立50个实训基地。“送教下乡”全面提升。采取课堂教学、实践教学、案例教学、研讨教学等形式,每周二晚开设“夜校”班;组建17人的宣讲团队,深入173个行政村(社区),实现基层工作者全员覆盖培训。“四双”活动帮带提升。确定领导干部、先进典型、专业骨干等28名帮带导师,结合导师能力、专业特长、工作领域、地域优势等实际,分类帮带28名村(社

区)党组织书记。抓实基层运转常态化保障,实现“有力治”。围绕村集体增收“一年总量达超、两年质效提升、三年结构翻转”总体目标,将产业化作为增收基石,确立村集体实施的产业类项目51个,农村集体经济收入20万元以上的村101个,经营性收入全部清零,市考指标和县定目标提前实现“双过半”。将市场化作为增收动能。在3个乡镇试点成立乡村振兴发展公司,以村集体土地资源和闲置资产入股,变资源资产为经营资本获取收益,初步匡算年增收9000万元左右。组建县级农机服务联盟,以村集体为单位组织农机大户参与,并收取服务运营费,26个村2236台农机入盟,村均增收15万元。全面推广双层托管模式,全县23万亩土地实现耕种防收全流程托管。将法治化作为增收保障。把全县新增的15万亩非承包耕地作为“清化收”工作的突破口,创新套图作业模式,将国土“三调”底图和农业“确权”坐标套图比对,剔除确权到户图斑,按未确权地和新增地两类标注编码,以“1:2000”作图分发所有村组,现场识别、度量亩数、确认归属。以此为据,采取竞价发包方式,公开出租或托管,增加土地收益,目前非承包地收回19.64万亩,增收1790万元。

推动基层治理网格化赋能,实现“有法治”。紧盯网格设置、网格赋权、网格运行三项重点,持续提升网格治理效能。精准划网。着眼平战结合,对660个

20户以下、50户以上农村(社区)网格撤并拆分。以30户左右为单位,全县划分网格2356个,常态长效运行;针对驻地企业“网外”运行,新成立了地企联合工委,将315个“网外”企业划定535个网格,实现一网全覆盖。赋权入网。整合16类农村社会事务管理人员,择优比选确定2319名网格长,同步建立1726个网格党小组;整合网格8大类18项职责,将林田路矿等资源全部纳入,细化为60项履职清单,实现网格管人管区域一网通管。闭环用网。建立“网格预警、乡镇吹哨、部门报到”网格事件闭环处理机制,专项行动启动以来,网格排查、处置、上报安全隐患、矛盾纠纷、私挖盗采等问题5375条,实现了“大事不出网、小事不出格、难事强级办”。

强化规章制度有效化执行,实现“有章治”。坚持完善制度、有章可循、有章必巡、违章必处的原则,结合实际,探索制定了村级事务决策“三定六议”、发展党员“乡选村培”、大学生村官管理办法、“星级文明户”奖励办法、“公开进网格、监督进网格”等创新制度,推动基层治理制度化、规范化、科学化,从根本上解决有章不循“无章治”问题。

同时,寿阳同步推进城市领域党建引领基层治理。按照组织、运行、队伍、服务四大体系,细化23条具体落实举措。打造“1个党群服务中心+N个特色服务站”模式,党群服务中心实现全覆盖;创新实施单位包管、业主自管、社区代管“三管”模式,对113个无物业小区实现管理全覆盖;开展“双月双向答卷”11次,集中解决群众热点、难点问题79条;3065名在职党员进小区报到,发挥“两参与两带头”作用,为群众解决急难愁盼问题1385件。

经济结构持续优化,主要经济指标全部完成市定目标,实现高位增长。高标准打造33个森林乡村,社会治理事项实现“零距离”处置,信访量较去年同期相比下降16%。

党建强则治理顺,基层稳则天下安。一系列扎实有效的措施,一系列振奋人心的成效,让寿阳人不断收获来自基层治理的幸福感和安全感。站在新的起点上,寿阳县将持续深入实施“一二三十”战略,以基层治理能力的大提升汇聚起争当全省全方位推动高质量发展先行区排头兵、挺进全省二十强的磅礴力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

实绩检验实效 集成转化成果

报》、《晋中日报》等中央、省、市媒体的高度关注,“创业、创新、坚毅、坚守”的常村品质成为抓党建、促发展、强治理的标杆样板,全县上下迅速掀起学习常村党支部的热潮。

抓党建、强治理、促提升的一系列成效渗透到全县工作的方方面面。全县“双百”工程有力推进,百个项目托起经

济大盘。2022年,百项重点工程总投资达到537亿元,百个争创项目已有16项完成争创任务,争取到国家级“四好农村路”示范县、全国流通领域网络百强县等国字号荣誉,省级乡村旅游振兴示范村、省级特色产业示范基地、省级河湖长制工作成效明显县等省级表彰。2022年上半年,全县GDP首破百亿元大关,



2022“寿阳味道”美食节现场 张鑫 摄

2022“寿阳味道”美食节火热开启

相约好时光 点燃烟火气

“品清凉美食、赏寿阳味道”。7月24日晚,为期三天的2022“寿阳味道”美食节正式启动。此次美食节采用主会场与分会场相结合,线上与线下相结合的方式,通过举办“寿阳味道”特色素食大赛、寿阳县第一职业中学盛世学部学生厨艺展示、寿阳特色农副产品展销、寿阳非遗展演等活动,进一步挖掘、整理、提升和弘扬寿阳美食文化,打造本地餐饮品牌,提振全县餐饮消费,全力推进寿阳餐饮业市场

健康发展。启动仪式在《锣鼓喧天》的威风锣鼓声中拉开帷幕;寿阳评说《寿阳美食》用诙谐幽默的方式让人们进一步了解寿阳美食;合唱《桃花红杏花白》优美的旋律令人陶醉;唢呐演奏《黄土地》律动感十足;快乐人生舞蹈队《我的祖国》表达了对祖国无限的深情与祝福……

朝阳阁广场上,吊炉中红烧饼香气四溢,寿阳豆腐干咸香爽口,韩愈茶

食甜而不腻……各色寿阳特色小吃争奇斗艳,各个摊位被游客围得水泄不通。特别是寿阳县碧泉酒业有限公司新研制的玉露香梨酒,分外引人注目。大家有的一家三口同行消暑,有的恋人牵手漫步,有的三五好友相约游玩……大家逛了这家逛那家,争相品尝寿阳美食。

人间烟火味,最抚凡人心。在夏天,还有什么比约上三五好友坐在地摊前吃着烤串喝着啤酒更惬意的事情

呢?便民市场的消暑美食夜市,叫卖声、烹饪声、碰杯声混合成一首“夜间交响曲”。火爆的场面,络绎不绝的人群,也让摊主们忙得不亦乐乎。他们纷纷表示:“夜市这种形式很接地气,让城市有了烟火气,也为市民创业就业提供了一个很好的平台。”

一座充满希望和幸福的烟火味城市,才是我们此心安处的美好家园。美食节不仅让广大群众感受美食与文化的碰撞,体验视觉和味觉的饕餮盛宴,更点燃了“城市烟火气”,拉动夜间经济,增添城市活力。(张鑫)

